Zadania powtdrzeniowe, s, 27

Zestaw D - modele rozwigzan zadan otwartych

Numer
zadania

Etapy rozwigzania zadania

Zapisanie nieréwnosci: x* + x% +x 2 3x% +3x +3
Przeksztalcenie nieréwnosci do postaci: (x? +x+1)(x —3)20
Podanie odpowiedzi: x € (3;00)

Obliczenie m: m=4

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) = (x* —4)(3x+1)
Podanie odpowiedzi: m = 4, pozostale pierwiastki: -2, —%
Zapisanie réwnania: 2m® — 9m® + Tm +6=0

Zauwazenie, Ze liczba 2 jest pierwiastkiem rdwnania
Zapisanie réwnania w postaci: (m - 2)(2m>~5m—3) =0
Podanie odpowiedzi: m € {-1,2,3}

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) = (x —2)*(x - r), gdzie r jest drugim pierwiastkiem wielo-
mianu

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) =x* = x%(r+6) + x?(6r + 12) - x(12r + 8) + 8r

r+6=>5
) 6r+12=m
Zapisanie ukladu réwnan:
2r+8=-4
8r=n

Podanie odpowiedzi: m =6, n=-8§

Zastosowanie podstawienia x% = ¢ > 0 oraz zapisanie rownania w postaci:
(m+1)t2—(m+1)t+4m=0

A>0
—_p g e | Lt
Zapisanie ukladu nier6wnoéci:
h+it>0
mF -1
Zauwazenie, ze A>0 dla me (—-1; 115)
Zauwazenie, ze t1-tp> 0 dla m € (—oo;-1) U (0;00)

Zauwazenie, ze f1 + >0 dla meR~ {-1}

Podanie odpowiedzi: m € (0; Tlg)
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Numer
zadania

10.

Etapy rozwigzania zadania
Zauwazenie, 7e \/2 jest pierwiastkiem wielomianu w
Wyznaczenie pozostalych pierwiastkow wielomianu: /3, /5
Wyznaczenie sumy kwadratow pierwiastkow: 10

Przedstawienie wielomianu w w postaci: w(x) = x[px® + x(p—2) — 1~ 2p] i zauwazenie, e
jednym z pierwiastkow wielomianu jest x =0

Zauwazenie, Ze dla p + 0 w nawiasie mamy tréjmian kwadratowy, a dla p# % tréjmian ten nie ma
pierwiastka rownego zero

Wryznaczenie wyréznika tréjmianu px® +x(p-2)—1-2p: A=9p> +4

Zauwazenie, ze wyrdinik jest dodatni dla dowolnego p, zatem trGjmian ten ma dwa rdzne
pierwiastki

Podanie odpowiedzi: Dla pe R~ {,,%,0} wielomian w ma trzy rézne pierwiastki rzeczywiste.

Przedstawienie wielomianu w w postaci: w(x) = x[x? + x(p + 3) + 4p] i zauwazenie, ze jednym
z pierwiastkow wielomianu jest x =0

Zauwazenie, Ze nie istnieje warto$¢ p, dla ktérej tréjmian x* + x(p +3) + 4p ma podwdjny
pierwiastek x = 0 i wyznaczenie wyréznika tréjmianu x> +x (p+3) +4p: A=p* —10p+9

Zauwazenie, ze wielomian w ma dolktadnie jeden pierwiastek x =0, gdy A <0, czyli dla pe (1;9)
Wyznaczenie wartoéci w(a+b)=(a+b)’ - (a—-b)(a+b)>-2b(a+b)?

Zapisanie w(a+b) w postaci: w(a+b)=(a+b)*(a+b-a+b-2b)

Zauwazenie, ze w(a+b)=(a+5)*.0=0

Zapisanie wniosku: x = a + b jest pierwiastkiem wielomianu w, zatem wielomian ten jest podziel-
ny przez dwumian g(x)=x-a-b.

Zapisanie wzoru wielomianu w: w{x) = (x+ 1)(x +2)(x+3)g(x)

Zauwazenie, ze dla dowolnej liczby naturalnej n:

w(n)=(n+1)(n+2)(n+3)q(n)
jest floczynem, ktorego czynnikami sg trzy kolejne liczby naturalne

Zauwazenie, ze wsréd dowolnych dwoch kolejnych liczb naturalnych znajduje sie liczba podziel-
na przez 2, a wérod trzech — liczba podzielna przez 3

Zapisanie wniosku: Liczba w(n) jest podzielna przez 2 i przez 3, zatem jest podzielna przez 6.



Numer
zadania

11.

12.

13.

14.

15.
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Etapy rozwigzania zadania

Zapisanie rownania: 1+m+n+4=0

Zapisanie rownania: —~1+m-n+4=8§

Obliczenie m i n: m=0, n=-5

Zapisanie nierownosci: x> —x* —4x +420

Obliczenie pierwiastkow réwnania x> — x> —4x +4=0: xe {-2,1,2}
Podanie odpowiedzi: x € (-2;1) U (2; 00)

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) = (2x +1)(x* - 3)
Wyznaczenie pierwiastkéw wielomianu: x ¢ { /3, —%, V3 }
Obliczenie x;: x; = —/3

Obliczenie x;: x5 = ﬁ%

Obliczenie x3: x3 =+/3

Zapisanie réwnania: m°® - 5m” - 7m —1=0

Zauwazenie, ze liczba —1 jest pierwiastkiem rdwnania
Zapisanie réwnania w postaci: (m+1){(m? —6m—1)=0

Podanie odpowiedzi: m € {~1,3-+/10,3++/10}

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) = x(x® - 3mx> + 2m? - 4) i zauwazenie, ze jednym z pier-
wiastkow wielomianu w jest liczba 0 oraz ze wielomian

u(x)=x°-3mx® +2m? -4
musi mie¢ dwa pierwiastki

Zastosowanie podstawienia x° = ¢ oraz zapisanie wielomianu u w postaci:
2
u(t)=12-3mt+2m? -4

Zapisanie warunkow: A >0, f; +1,=6
Zauwazenie, ze A>0 dla meR
Zauwazenie, 7ze t) +t, =6 dla m=2

Zapisanie warunku 1+a+b+c =0 i zauwazenie, 7e jest on réwnowazny warunkowi w(1) =0,
czyli x =1 jest pierwiastkiem wielomianu w

Zapisanie tréjmianu kwadratowego w postaci iloczynowej: w(x) = (x - 1)(x - x1)(x —x3)

Rozwazenie przypadku: pierwiastkami sg liczby 1, 4, 7
w(x)=(x—-1)(x—4)(x-7)=x> - 12x% + 39x - 28
Woéwczas a=-12, b=39, c=-28
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Numer
zadania

15. cd.

16.

17.

18.

19.

Etapy rozwigzania zadania

Rozwazenie przypadku: pierwiastkami sa liczby -2, 1, 4
w(x)=(x+2)(x-1)(x-4)=x>-3x° —6x+8

Wowezas a=-3, b=-6, c=8

Rozwazenie przypadku: pierwiastkami sg liczby -5, -2, 1
w(x)=(x+5)(x+2)(x-1)=x® +6x% +3x - 10

Wéwczas a=6, b=3, c=-10

Podanie odpowiedzi

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) = (x—1)(8x* +4x-14) -5

Zapisanie wielomianu w postaci: w(x) = 8x% — 4x” — 18x +9

Przeksztalcenie wielomianu do postaci: w(x) = (2x—1)(4x* - 9)

13
22

Obliczenie pierwiastkéw wielomianu: x € { -3,
Zapisanie wzoru wielomianu w postaci iloczynowej: f(x)=a(x+6){x+5)(x+3)

Obliczenie a: a =1 oraz zapisanie wzoru funkeji f: f(x)=(x+6)(x+5)(x+3)

Zapisanie wzoru funkcji f w postaci: f(x) =x + 14x% + 63x + 90

Wykazanie, ze —f(-x)=g(x) dla xR

Zapisanie wzoru wielomianu g w postaci iloczynowej: g(x) = (x—1)(x+2)(x+3)

Zapisanie rownania: @ —4b+2¢+13=0

Zapisanie réwnania: 16a —4b—-4¢-20=0

Zapisanie rownania: 8la - 6¢-231=0

Obliczenie a: a =3

Obliczenie bic: b=5,c=2

Zauwazenie, ze liczba 2 jest pierwiastkiem réwnania

Zapisanie réwnania w postaci: (x —2)(~x? —m*x+4) =0

Zauwazenie, ze wielomian u(x) = —x* — m”x + 4 ma dwa pierwiastki réine od 2 dla m € R~ {0}
Zauwazenie, ze 2 + X1 +x3 =2 — m?, gdzie x1, x2 sa plerwiastkami wielomianu 1

Podanie odpowiedzi: m=-3lub m=3



